经济评论 1994年第1期

市场经济与宏观调控

徐清旭

党的十四大明确了我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。就是说,对 社会劳动和社会资源的配置。要由主要依靠计划、依靠政府、依靠行政手段去调节,转向主 要依靠市场去调节。在这种情况下,要不要进行宏观调控?如何加强和完善宏观调控? 是我 们在走向市场经济过程中, 承待回答和解决的问题。

一、实行市场经济为什么要进行宏观调控

就建设社会主义市场经济体制而言,改进和加强宏观调控是其题中应有之义。即使是经 济发达国家的市场经济,一般也都有比较有力和规范的宏观调控。我们建设的是社会主义市 场经济,而且面临在较短的历史时期内实现体制和结构的转换、尽快赶上发达国家的历史任 务,因而宏观调控显得特别重要。

1. 宏观调控的必要性

从运行机制方面讲,社会主义市场经济就是有宏观调控的市场经济。对市场经济进行宏 观调控有其必然性。

- (1)对市场经济进行宏观调控是实现国民经济总量平衡的客观要求。保持国民经济总量 平衡,可以为国民经济持续、快速、健康发展创造良好的宏观环境,防止国民收入超分配和 通货膨胀, 避免经济的大起大落, 保证市场经济平衡有效地运作。
- (2)对市场经济进行宏观调控是优化产业结构的客观要求。目前困扰我国经 济 发 展 的 深层次原因是产业结构问题。优化产业结构,可以使国民经济各部门之间和产业部门内部建 立起最佳比例关系,可以使企业的微观经济活动更好地符合宏观经济发展目标。有些经济活 动,从单个企业内部看是有利的,但从社会经济整体看是不利的。因而需要国家从国民经济 发展的全局出发, 引导企业的微观经济活动, 以保持国民经济协调发展。
- (3)对市场经济进行宏观调控是创造良好的市场环境的客观要求。以价值规律和竞争规 律组成的市场机制虽优化了资源配置,但市场本身具有一定的事后性、不确定性和盲目性, 企 业根据自由价格信号的波动决定自己的经济活动往往是被动的,资源的合理配置要付出一定 的代价。为此,国家应该把"看不见的手"与"看得见的手"结合起来,充分发挥宏观调控的作用。

2. 宏观调控的迫切性

在体制转轨过程中,不仅新旧体制之间会发生磨擦碰撞,传统计划经济体制的弊端与市 场经济体制的弊病也会同时干扰我们的经济运行。前一段经济生活中出现的不正常的开发区 热、房地产热、集资热、股票热、度假村热等问题,就是新旧体制短处相结合的产物。1992 年以来,我国经济发展的势头很猛,国民经济活动中的工业以20%以上的超高速增长,但财 政效益并不高,出口增长相对缓慢,交通、能源的"瓶颈"制约日益严重。长此下去,经济

发展必然失速,而且难免形成没有效益的"泡沫经济",甚至有可能重演1988年曾出现过的 经济大滑坡, 使大批企业倒闭或陷于停产、半停产状态, 从而造成不应有的损失, 干扰改革 开放的进程。为了使我国的经济发展不出现大的波动、起伏,在稳定、协调的基础上保持适 当的发展速度,就必须通过加强宏观调控,纠正经济活动中的盲目性和无序 观 象。只 有 这 样,才能不丧失改革与发展的大好机遇,加快市场经济体制的建设。

3. 宏观调控的优越性

市场经济下的宏观调控与计划体制下的行政干预有着本质的区别, 其优越性 主 要 表 现 在,第一,它与市场机制具有内在的相容性。它不是去于扰企业等经济组织的微观活动,而 是对国民经济活动进行总体管理,通过宏观经济变量与微观经济变量之间的内在联系调节社 会机制的运行。计划调节仅是宏观调节的一种存在形式,不具有行政约束力。行政干预也只 是在短期内对特殊行业实施的一种宏观调控手段。第二,它不是限制市场经济的功能,而是 通过弥补市场的缺陷,避免"市场失灵"的现象发生,通过制度创新,消除导致市场机制扭 曲的原因,加嘉市场的规范化发育。使市场机制更充分地发挥调节功能,减少实现市场调节 目标所支付的成本。第三,它以市场为中间媒介,通过把计划引导、法规保证、政策调节等各 种间接手段有机地结合起来,形成合力,调节市场供求状况、微观经济效率和宏观经济效率。

二、怎样搞好宏观调控

建立和完善社会主义市场经济体制,是一个长期的发展过程。在社会主义市场经济条件 下的宏观调控,更是一项艰巨复杂的系统工程。怎样搞好宏观调控,需要在实践中不断完善 和提高。

1. 建立以间接调控为主的宏观调控体系

在社会主义市场经济体制的条件下,要加强和改善国家对经济的宏观调控,就有一个宏 观调控模式选择问题。这种调控模式,必须有利于充分发挥市场经济的优势和长处,使其对 资源配置起基础性的作用;有利于推进体制转换,并为其创造良好的宏观经济环境:有利于 国家利益和企业利益、长远利益和当前利益结合起来,有利于增强综合国力和使人们的生活 水平得到提高并逐步实行共同富裕; 有利于改革与发展密切配合、相互促进。

从这个指导思想出发,结合我国国情,当前应建立以间接调控为主的政府宏 观 调 控 体 系,其特征是以间接调控为主、直接调控为辅,并逐步向深度的间接调控推进。调控的基础是 社会主义市场经济,主体是中央和省市两级人民政府;调控的对象是市场,间接对象是企业。

2. 宏观调控的主要目标

目前我国改革开放和现代化建设进入了一个新的发展时期,根据我国宏观经济发展战略 和逐步建立社会主义市场经济体制的目标,从当前经济生活的突出矛盾和体制转换的实际进 程出发,国家宏观调控的主要目标应是,总量平衡、结构协调、经济持续稳定高效增长。

- (1)保持社会总供给和总需求的基本平衡,合理控制固定资产投资率和货币供应量,严 格控制财政赤字,防止出现明显的通货膨胀。
- (2)促进一二三产业、基础产业与制造业的协调发展,加快主导产业的成长,不断优化 产业结构。
- (3)较好地发挥资源潜力,促进经济持续较快地增长。在此基础上,不断提高人民生活 水平,改善生活质量,把消费增长控制在略低于经济增长、人均收入提高不超过社会劳动生 产率提高的范围内。按照兼顾效率和公平的原则,合理调节个人收分配。

3. 宏观调控的主要措施

为了实现上述目标,我们必须在加快政府职能转变、深化改革上下功夫。

(1)加快政府职能的转变,要处理好政府与企业的关系、政府干预与市场调节的关系。 政府必须从以下四个方面转变职能,从原来的直接管理为主转向间接管理为主,从原来的偏 重于管理微观经济活动转向宏观调控为主,从实物指标分配转变为以价值指标管理为主,市 场、企业能管好的,政府就不要管,市场、企业不能管的,政府要把它管好。

(2)完善经济调控手段

首先,深化金融体制改革,充分发挥金融手段宏观调控的职能作用。要加快中央银行独 立化、专业银行企业化进程,完善以利率为中介目标的金融调控体系。强化中央银行的调控 职能。运用信贷杠杆可以筹集资金、融通资金、合理运用资金,有效地调节货币流通量,优 化产业结构,控制建设规模,提高经济效益。

其次。深化财政体制改革,强化财政手段的调节功能。要进一步完善复式预算制度,以 分税制取代地方财政包干体制,实行税利分流,完善税率和税种。财政手段是宏观调控的一 个非常有效的杠杆。运用财政杠杆可以调节国民经济的总量平衡,调节国家、企业和个人三 者之间的分配关系,缓解市场经济运行中出现的社会分配不公现象。

再次,运用宏观计划调控,合理确定国民经济和社会发展的战略目标。计划调节是社会 化大生产的客观要求, 在社会主义市场经济中, 它与市场调节有机地统一起来, 成为政府管 理经济、调节市场的一种综合性手段。适应市场经济的要求,在计划方法、计划思想、计划 观念、计划的制定与实施等方面都要有根本性的转变。计划调节的主要内容和目标是,保持 社会总供给和总需求的大体平衡,保持国民生产总值、工资、物价、货币和利率 的 适 度 增 长、适度变动,以保持经济发展中的合理比例和合理结构。

(3)完善经济立法和司法制度

国家宏观调控市场应当逐步转向依靠法律手段的轨道上,通过立法和司法活动建立市场 竞争和运行规则,理顺产权关系和产业发展的次序,消除市场上的无序状态,禁止和制裁各 种非法活动, 保证经济杠杆有效地发挥作用。

(4)辅以必要的行政手段,在必要的场合和有限的范围内运用。宏观调控中,经济手段 虽是主要的,但对于市场失控时行政推动造成的问题(如开发区热),使用必要的行政手段 会更迅速、也更直接。但在市场机制恢复机能时,行政干预则应让位于市场机制。

三、如何保证宏观调控的效率

1. 初见成效的宏观调控

针对1992年以来,我国经济持续高速发展过程中,经济生活中出现的诸如金 融 秩 序 紊 乱、固定资产投资增长过快、结构没有改善、交通和能源等"瓶颈"制约加剧等等矛盾和问 题,国家从"整顿金融秩序、严肃金融纪律、推进金融改革、强化宏观调控"和"整顿财税 秩序、严肃财经纪律、强化税收征管、加快财税改革"入手,运用货币政策、财政政策以及 对外经济政策和措施,对国民经济进行"微调",以经济手段加强对经济全局的宏观调控。

目前,宏观调控已初见成效。最主要的表现有两个方面,第一,由于此次宏观调控采用 了新方法,把握了时机和力度,金融这个"切入点"选得恰当,经济发展的总势头仍旧保持 着,该降温的地方已迅速降温,如房地产、开发区、股票、生产资料价格等等;该升温的地 方已开始升温,如农业、重点建设、交通、能源建设、居民储蓄等。第二,建立社会主义市

场经济体制不是不需要宏观调控,宏观调控也不是过去那种行政干预、长官意志、主观随意性为主要特征的东西,已成为国人共识。这种认识上的飞跃,为真正建立一套完整的崭新的与社会主义市场经济体制相匹配的宏观调控体系,奠定了必要的思想基础。

与此同时,必须清醒地看到现阶段政府间接宏观调控仍然存在不少困难和问题。

2. 影响宏观调控效率的因素

影响宏观调控效率的因素很多,但主要表现在:

一是底数不清。各地上报的产值、产量、投资、财政收入以及企业之间和个人收入等各项指标,往往存在不同程度的"水份",既有浮夸虚报的,也有故意留一手的,更有统计方法上的。国家的统计数和实际数到底有多大的差距,很难说准。底数不清,判断兴去科学依据,很容易使宏观决策失误。

二是宏观调控手段不健全、不得力。规模管理目前还是我国进行社会经济总量调控的主要办法之一,但实际上无论是固定资产投资规模还是信贷规模都一再被突破,资金流失的集 道和方法很多。

三是有令不行、有禁不止。由于所处的位置不同,掌握的情况不同,或考虑问题的角度不同,一些地方和单位对贯彻执行中央政策在思想上和行动上还不尽一致。有的依然搞"上有政策,下有对策"那一套,企图"绕出一条新路子";有的仍在盲目铺摊子,上新项目;有的自我感觉"问题没有那么严重",贯彻中央精神说得多,下真功夫少,执行政策"水过地皮湿"。所有这些都是怕损失局部的和眼前的利益,都是极不正确的。

针对以上情况,我们决不能听之任之、掉以轻心,不然,宏观调控刚收到的初步成效就会付之东流,就有可能影响改革开放和现代化建设的顺利进行,影响社会主义市场经济体制的建立。

3. 如何保证和提高国家宏观调控的效率

效率原则是管理活动的第一原则,宏观调控也不例外。保证和提高国家宏观调控效率必 须把握以下几点。

首先要进一步统一各地区、各部门的思想认识,积极、全面、准确地理解党的十四大精神,从宏观经济未来发展趋势上进行把握。坚持眼前利益服从长远利益,局部利益服从全局利益。要加强思想政治工作,引导干部群众克服狭隘思想,树立全局观念,不断增强贯彻中央精神的自觉性、坚定性;要加强立法和执法队伍建设,维护国家政策法规的严肃性。做到有令必行,有禁必止,保持政令畅通。

其次要深入调查研究,正确分析经济生活中的矛盾和问题,采取得力措施,真抓实干。 宏观调控一要强调及时,及时与效率存在正比例关系。要善于根据科学的预测,抓住苗头及时应对,进行微调;二要讲究配套,要做到银行贷款和财政信用的投向一致,做 到 银 行 利率、债券利率、汇率、贴现率的联动,以免造成金融秩序的混乱;三要 力 度 适 当,对症下药。只有这样,宏观调控才能收到事半功倍的效果,国民经济的发展就可以避免出现大的起伏与震荡,达到持续、快速、健康地发展。

再次要尽快建立健全适应市场经济要求的科学的国民经济统计监测体系,加强宏观监测的基础统计工作,提高统计监测、监督的科学性、及时性和准确性。

宏观调控是一个复杂的体系,是一项巨大的工程,加强和完善宏观调控是一篇大文章,如何做好?需要我们在理论和实践中不断地摸索、探寻。 (责任编辑 徐云鹏)